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1. ...Тэ атр быў за сна ва ны дзе-
ля та го, каб пра ца ваць на ства-
рэн не на цы я наль на га пра дук ту. 
За да ча бы ла ў тым, каб ад крыць 
ай чын на му гле да чу та кую з'я ву як 
«на цы я наль ная дра ма тур гія». А ў 
1990-я га ды, ка лі ад бы ва лі ся са-
цы яль ныя зме ны, дра ма тур гія бы-
ла на кі ра ва ная яшчэ і на экс пе ры-
мент. Не аб ход ная бы ла асаб лі вая 
пля цоў ка, дзе гэ та ўспры ма ла ся 
б больш на ту раль на, чым у звык-
лым рэ пер ту ар ным тэ ат ры. Шмат 
хто з тых твор цаў ця пер пра паў з 
ві ду, не ка га ўжо ня ма ся род нас, 
нех та змя ніў пра фе сію, нех та з'е-
хаў. Але ідэя, якая за клад ва ла ся 
та ды, чыр во най ніт кай пра хо дзі ла 
праз дзей насць на ша га тэ ат ра пры 
ўсіх мас тац кіх кі раў ні ках, пры ўсіх 
ды рэк та рах, і яна не стра ча ная ця-
пер. Мо жа быць, наш тэ атр стаў за 
гэ тыя га ды больш тра ды цый ным, 
у ней кіх рэ чах стаў па доб ны на рэ-
пер ту ар ны (яму да во дзіц ца план). 
Але за час сва ёй пра цы я зра зу меў 
га лоў ную асаб лі васць РТБД — тут 
не па ну юць тво ры чу жых аў та раў. 
Наш тэ атр су мес на з рэ жы сё ра мі 
і дра ма тур га мі ства рае свой пра-
дукт, пры чым пра цэс па чы на ец ца 
не прос та з су стрэ чы рэ жы сё ра з 
дра ма тур гіч ным ма тэ ры я лам, ён 
час та ідзе ад на ра джэн ня ідэі да 
вы ха ду тво ра да гле да ча, а бы вае, 
што і пас ля. На ця пе раш ні час у на-
шым рэ пер ту а ры ка ля 30 тво раў, і 
больш за 80 пра цэн таў з іх — гэ та 
бе ла рус кая дра ма тур гія: як кла сі ка 
(Ма ка ё нак, Ку па ла), так і вя до мыя 
су час ныя аў та ры Ду да раў, Дзя лен-
дзік. У нас шмат п'ес дра ма тур гаў, 
якія з'яў ля юц ца на шы мі су час ні-
ка мі, тво ры якіх ця пер вель мі ак-
ту аль ныя: Ба га слаў скага, Руд коў-
скага, Ку рэй чыка, Ба лы кі.

З'яў ля юц ца ці ка выя ра бо ты, 
2016 год быў плён ным: мы пра вя лі 
кон курс, пры све ча ны Фран цыс ку 
Ска ры ну. Як адзін з ар га ні за та раў, 
я быў здзіў ле ны, што па сту пі ла 
больш за 30 за явак з усёй кра і-
ны, нават з ЗША і Маск вы. Трэ цяя 
част ка тво раў бы лі вар тыя ўва гі і 
па ста ноў кі на сцэ не тэ ат раў пры 
ўмо ве да пра цоў кі. Дзя ку ю чы кон-
кур су ма гі лёў скі тэ атр пры няў да 
па ста ноў кі п'е су Мі ка лая Рут коў-
ска га, а мас тац кі кі раў нік РТБД 
Аляк сандр Гар цу еў ста віць п'е су 
В. Мар ці но ві ча «Кар' е ра док та ра 
Ра у са».

2. ...Гэ та тэ атр-ла ба ра то рыя. 
Экс пе ры мен таль ная, фак тыч на на-
ву ко вая ра бо та вя дзец ца на ба зе 
Цэнт ра су час най дра ма тур гіі. Больш 
уда лыя яго экс пе ры мен ты вы но сяц-
ца на вя лі кую пля цоў ку. Гэ та ў ней-
кім сэн се трэ ні ро вач ны цэнтр для 
ма ла дых дра ма тур гаў. Та му я шу каў 
маг чы масць фі нан са ван ня пра ек таў 
Цэнт ра — чы так, між на род ных ла-
ба ра то рый (ужо шэсць ад бы ло ся), 
пад час якіх на ра джа юц ца ці ка выя 
тво ры. На ват ка лі пад час ла ба ра-
то рыі на ро дзіц ца адзін твор, вар ты 
ўва гі, ужо да сяг нен не: гэ та пра ца 
да след чы каў, во пыт ная пра ца, тут 
спра бу юць свае сі лы ў асноў ным 
ма ла дыя твор цы — дра ма тур гі і рэ-
жы сё ры. Не ўсе ад ра зу ста но вяц ца 
вя лі кі мі пісь мен ні ка мі. Лі чу, трэ ба 
пад трым лі ваць дух на ра джэн ня і ра-
бо ты з но вай дра ма тур гі яй. Ка лі мы 
не хо чам куп ляць тво ры дра ма тур-

гаў за вя лі кія гро шы ў ін шых кра і нах 
і хо чам, каб яны прад стаў ля лі дзяр-
жа ву, трэ ба ўдзя ляць ува гу та му, 
што ад бы ва ец ца ў ма ла дзёж ным 
ася род ку. Га на ру ся ма ла ды мі тво р-
ца мі, што ства ры лі та кі фе но мен, як 
су час ная бе ла рус кая дра ма тур гія, 
якую ве да юць у Фран цыі, Поль шчы, 
Літ ве, Ра сіі, якая ідзе ў шмат якіх 
тэ ат рах све ту.

3. ...Тэатр пра ся бе за яў ля е як 
пра экс пер та ў га лі не дра ма тур-
гіі, ста но віцца сур' ёз ным гуль цом 
у тэ ат раль най пра сто ры Бе ла ру сі і 
вы хо дзіць за яе ме жы. З'яў ля юц ца 
між на род ныя парт нё ры, якія хо чуць 
пра ца ваць з на мі, на прык лад, Між-
на род ная кан фе дэ ра цыя тэ ат раль-
ных са юзаў, у парт нёр стве з якой 
мы ства ра ем су мес ныя спек так лі.

Мы з'ез дзі лі ў Маск ву на фес ты-
валь імя Чэ ха ва. Упер шы ню ў гіс то-
рыі не за леж ных Бе ла ру сі і Кыр гыз-
ста на наш тэ атр быў прад стаў ле ны 
ў Біш ке ку. На «Сла вян скім ба за ры» 
ў рам ках тэ ат раль ных па ка заў вы-
сту пі лі. Па ка за лі два вя лі кія спек-
так лі «Рас кі да нае гняз до» і «Ад веч-
ная пес ня» ў Вар ша ве, а падчас 30-
год дзя Чар но быль скай ка та стро фы 
пры пад трым цы на ша га па соль ства 
па ка за лі «Чар но быль скую ма літ ву». 
Пад пі са лі да га вор аб су пра цоў ніц-
тве з дву ма поль скі мі тэ ат ра мі.

Ка лі мы пры цяг ва ем ін шых, зна-
чыць, на шы спек так лі кра на юць, та-
му што ўзды ма юць тэ мы ці ка выя, 
зра зу ме лыя, ак ту аль ныя. Ня мец кі 
рэ жы сёр Мо ні ка Даб ра ўлян ска па-

ста ві ла спек такль «Гэ та ўсё яна», 
мы яго па вя зём на «Март-кан такт», 
акра мя та го, раз гля да ем маг чы-
масць па ка зу ў кра і нах За ход няй 
Еў ро пы. Мы шу ка лі ней кі пра ект для 
фес ты ва ляў. Вель мі ня прос ты спек-
такль, які вы кон вае сваю  за да чу, — 
«Пе лі кан». Ужо ў са ка ві ку мы яго 
па ка жам на фес ты ва лі ў Сер біі.

4. ...У нас ня ма дык та ту ры га-
лоў на га рэ жы сё ра. Акра мя та го, 
што ў афі шы з'яў ля юц ца спек так лі 
ў па ста ноў цы Аляк санд ра Гар цу е ва, 
ак тыў на пра цуе Свят ла на На ву мен-

ка. Аляк сандр Мар чан ка з'яў ляў ся 
пер ша пра ход цам з Цэнт рам бе ла-
рус кай дра ма тур гіі ў ства рэн ні спек-
так ляў у та кім кі рун ку як вер ба цім. 
Пры зна ю ся, ка лі Са ша прый шоў з 
ідэ яй па ста ноў кі «Ма быць?», мы 
не ве да лі, што атры ма ец ца. Аляк-
сандр Гар цу еў як мас тац кі кі раў нік 
пад тры маў ідэю, мы ры зык ну лі. 
Так са ма па спра ба ва лі ся бе ў ро лі 
рэ жы сё раў ар тыс ты Ве ра ні ка Бус-
ла е ва і Дзя ніс Пар шын, які ўжо вяс-
ной пла нуе прад ста віць ка ме дыю. 
Ка ця ры на Авер ка ва пра цуе над 
са цы яль най дра май «Сін дром Ме-
дэі» пры пры ват ным ін вес та ван ні. 
Яў ген Кар няг па ста віць плас тыч ны 
спек такль. Спа дзя ю ся, што се зон 
2017—2018 го да мы пач нём з гуч-
най прэм' е ры.

5. ...Ча сам упі ра ем ся ў праб ле-
му: за якія гро шы гэ та ўсё ра біць, 
і знаходзім іх. Ад на ча со ва трэ ба аб-
на віць рэ пер ту ар на асноў най сцэ не, 
пад тры маць пра цу Цэнт ра, ез дзіць 
на фес ты ва лі і ней кія гаст ро лі. Але 
мы шу ка ем парт нё раў. Бе ла рус банк, 
з якім скла лі ся доб рыя ад но сі ны, 
пад тры маў ужо не адзін пра ект. Ця-
пер у па пя чы цель скі са вет на ша га 
тэ ат ра ўва хо дзіць сур' ёз ная кам па-
нія. У нас бу дзе пер шы паў на вар-
тас ны бук лет дзя ку ю чы пад трым цы 
«Бел дзярж стра ху» і агенц тва не ру-
хо мас ці «Твая ста лі ца» (яны зай ма-
юц ца са цы яль ны мі пра ек та мі).

6. ...Мя ня ец ца тэ атр у све це, 
фор мы ра бо ты з гле да чом транс-
фар му юц ца. На огул, тэ атр раз гля-
да ец ца не толь кі як пля цоў ка, дзе 
мож на пра вес ці воль ны час, гэ та 
мес ца, дзе мож на па га ва рыць на 
тэ мы, якія хва лю юць. Бо ка лі мы 
ўзды ма ем праб ле му, то пра па ну-
ем лю дзям за ду мац ца, ра зам па-
шу каць вый сце. Тэ атр і су час ная 
дра ма тур гія ця пер зу сім ін шыя. Не 
заў сё ды ўсё мне па да ба ец ца, не ўсё 
ма гу пры няць, але я ра зу мею, што 

яна ўжо іс нуе, і іс нуе ў све це. І пуб-
лі ка ў нас пад рас тае ін шая.

Не вы пад ко ва РТБД — адзін з тых 
тэ ат раў, якія не ад па вя да юць афі-
цый най ста тыс ты цы, згодна з якой 
у тэ атр хо дзяць адзі но кія жан чы ны 
з вы шэй шай аду ка цы яй. У наш тэ-
атр хо дзіць шмат мо ла дзі. Фор мы 
ўза е ма дзе ян ня з гле да ча мі ў нас 
роз ныя: вы ка рыс тоў ва ем бло ге раў, 
ак тыў на пра цу ем у ін тэр нэт-пра-
сто ры, бі ле ты на спек так лі мож на 
ку піць праз элект рон ных апе ра та-
раў і на ват праз sms. Мы пра во дзім 

роз ныя пра ек ты на кшталт «Ідэа ло гіі 
за ку лі са мі», ка лі су стра ка ем ся з 
ак цё ра мі і дра ма тур га мі. На гэ ты 
год рас пра ца ва лі пра ект «Ты дзень 
су час най бе ла рус кай дра ма тур гіі», 
ка лі мож на не толь кі па гля дзець 
спек такль, але і па чуць тлу ма чэн-
ні мас тацт ва знаў цаў, па га ва рыць з 
ак цё ра мі і дра ма тур га мі. Та ды тэ атр 
вы кон вае не толь кі за баў ляль ную 

функ цыю ці вы ра шае эс тэ тыч ныя 
пы тан ні, а яшчэ зай ма ец ца асвет-
ніц кай дзей нас цю.

7. ...Так, мы не ўраж ва ем ба га-
ты мі ін тэр' ера мі, за тое мы па сут-
нас ці дэ ма кра тыч ны тэ атр. Мо жам 
ства раць ка ля тэ ат раль ныя па дзеі, 
на прык лад, вы стаў ку ма ла до га мас-
та ка ці пра вес ці су стрэ чу або прэ-
зен та цыю клі па. На прык лад, кам па-
зі тар Дзміт рый Фры га ства рыў кліп 
на асно ве на ша га спек так ля «Рас-
кі да нае гняз до», да яко га напісаў 
му зы ку. Прэ зен та цыя бы ла ў нас. 
Мы ад кры тыя для зно сін з усі мі, хто 
ства рае твор чы пра дукт: тэ атр аб' яд-
ноў вае ўсе ві ды мас тац тваў.

8. ...За раз ры нак пе ра на сы-
ча ны па слу га мі. Лю дзі, на жаль, 
эка но мяць на сва ім мас тац тве, 
якое мо гуць па ба чыць ка лі па-
жа да юць (як яны раз ва жа юць), 
а вось кан цэр ты пры ез джых зо-
рак, якія тут вы сту пяць ад ной чы 
і, маг чы ма, больш ні ко лі, імк нуц ца 
не пра пус каць. Ка лі ў Бер лі не 10 
пра цэн таў на сель ніц тва на вед вае 
тэ атр, то ў нас уся го 3 пра цэн ты. 
Ёсць па няц це куль тур най аду ка-
ва нас ці. У нас на са мрэч жы вуць 
та ле на ві тыя і ду шэў ныя лю дзі. 

Але фар мі ра ван не куль тур ных 
па во дзін ад бы ва ец ца не за ад но 
па ка лен не. А ў нас усё мі ну лае 
ста год дзе бы ла за да ча вы жыць. 
З ад ной вай ны тра пі лі ў дру гую. 
По тым доў га зма га лі ся, каб спа-
жы вец кая кар зі на бы ла на поў не-
ная. А тым ча сам у ін шых кра і нах 
лю дзі аб мяр коў ва юць больш гла-
баль ныя праб ле мы, яны зай ма-

юц ца эка ло гі яй, ці ка вяц ца псі ха-
ло гі яй. А мы толь кі што ста лі вы-
хо дзіць на гэ ты ўзро вень — та му 
што жыц цё бы ло ін шае.

9. ...Па ка лен не лю дзей, якім 
па трэб ны тэ атр, не вы хоў ва ец-
ца хут ка. На ват гус ты ў асоб на га 
ча ла ве ка фар мі ру юц ца не ад ра зу. 
Але ёсць лю дзі, га то выя пра ца ваць 
над са бой, уз ні маць свой куль тур ны 
ўзро вень у лю бым уз рос це. Звяр-
таю ўва гу на мо ладзь: мне пры ем на, 
што яны ці ка вяц ца сва ёй гіс то ры-
яй, куль ту рай, мо вай. Ёсць па трэ ба 
лепш зра зу мець ся бе. І пры хо дзяць 
у наш тэ атр, які зай ма ец ца па пу ля-
ры за цы яй і за ха ван нем бе ла рус кай 
мо вы. Ка лі з вус наў ма ла дых ак-
цё раў гу чыць бе ла рус кая мо ва — 
су час на, ак ту аль на, пры го жа, то і 
ад но сі ны да яе мя ня юц ца. На шы 
ар тыс ты ак тыў на ўдзель ні ча юць у 
пра ек тах «Чы та ем ра зам...» — чы-
та юць Ку па лу, Баг да но ві ча. Пад час 
на ша га ўжо тра ды цый на га Ку пал-
ля па каз ва ем спек так лі, вы кон ва ем 
асвет ніцкую за да чу.

Нам не па трэб ны гля дач, каб за-
баў ляць (та кія спек так лі ёсць, але 
не шмат). Нам па трэб ны гля дач, які 
ду мае. Не ка то рыя спек так лі «ўзры-
ва юць» мозг. Не заў сё ды та кія па-
ста ноў кі мо гуць са браць поў ныя 
за лы, але гэ та не іх за да ча, для 
якой ёсць ка мер цый ныя пра ек ты, 
ант рэп рыз ныя спек так лі.

10. ...Як лю бы ін шы тэ атр, мы 
час ад ча су пра во дзім ка мер цый-
ныя ме ра пры ем ствы, ка лі зда ём 
у арэн ду за лу. Але ка мер цыю не 
кла дзём у асно ву асноў, гэ ты кі-
ру нак не вя дзе да страт у на шай 
асноў най дзей нас ці. Мы не ста вім 
са бе ў асноў ны рэ пер ту ар ра за выя 
за баў ляль ныя пра ек ты, але яны да-
па ма га юць пры цяг нуць гле да ча, які 
ра ней не да хо дзіў да на ша га тэ ат ра. 
Сё ле та мы част ко ва змя ні лі сваю 
рэ клам ную па лі ты ку па пра соў ван ні 
тэ ат ра. Па ста ві лі ў асно ву не пра-
соў ван не кан крэт на га спек так ля, а 
на огул ста лі пра ца ваць на па зна-
валь насць тэ ат ра. У нас з'я віў ся 
сло ган: «Са праўд ныя эмо цыі».

Ця пер та кі час, ка лі трэ ба гле да-
ча за ча піць. Трэ ба вы хоў ваць яго 
праз тэ атр, але спа чат ку пры ва біць, 
каб по тым ён сам імк нуў ся зра зу-
мець, пра што яму га во рыць сур' ёз-
ная бе ла рус кая дра ма тур гія.

Раз маў ля ла 
Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

tsimoshyk@zviazda.by

ЭМО ЦЫІ 
І ЗВЫШ ЗА ДА ЧА

ШТО ШУ КАЕ 

ГЛЯ ДАЧ 

У БЕ ЛА РУС КІМ 

ТЭ АТ РЫ?
Ад каз прос ты — усё. Але не апош няе жа дан не: з гэ та га 
ўся го вы браць тое, дзе га вор ка ідзе пра на ша су час нае 
жыц цё. Вост рую дра ма тур гію, якая ўскры вае скла да ныя 
псі ха ла гіч ныя ці са цы яль ныя пы тан ні, сваю дра ма тур гію, 
з ак ту аль ны мі для нас тэ ма мі. І ад чу ван не та го све ту, 
пра сто ры, якая аб' яд ноў вае гра мад ства. Та кі гля дач ра на 
ці поз на прый дзе ў Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай 
дра ма тур гіі, упэў не ны яго ды рэк тар Ула дзі мір КА РА ЧЭЎ СКІ, 
та му што тэ атр, яко му толь кі 25 га доў (як і кра і не), асаб лі вы:

Сцэ на са спек так ля «Гэ та ўсё яна».

Сцэ на са спек так ля 
«Ад веч ная пес ня».


